教学设计方案

	学校
	常州市朝阳桥小学
	学科
	数学
	班级
	五（3）
	人数
	46

	课题
	和与积的奇偶性
	教时
	1
	执教
	胡萍
	日期
	2015.5.13

	  ※教学目标：

  1、学生在经历简单列举、一般证观察分析、推理验证、应用提升中体验数与数的关系，知道几个数和或积的奇偶性由每个加数（因数）的性质决定，能应用发现的规律解决实际问题。

  2、学生在探究过程中经历观察思考的过程，学生进一步体会到问题解决的一般过程，体会并能主动应用具体的适当的数学方法发现问题、提出问题、分析问题、解决问题，积累数学活动经验。

  3、学生在研究过程上进一步体验到数学的价值，了解数学方法与思想在分析问题中的作用，增强数学学习的兴趣，提升学好数学的信心，培养科学的态度。

  ※制定依据：

  ★内容分析：
  《和与积的奇偶性》是苏教版小学数学新教材五年级上册的内容。本节课是在教学子认输的特征，能将自然数按是否是2的倍数进行分类，形成偶数，奇数概念的基础上开展的规律探究活。教材关注到学生数学基本活动经验的积累，通过列举求和——证明比较——发现推理——运用于提升为主体核心推进过程，引导学生在个案列举、数据分析、合理猜测、推理论证、拓展分析中对于数学思考、问题解决、情感态度上的综合应用，使学生能主动体会与应用数学思想，积累相应的数学活动经验。本课的知识展开结构：任意两个数相加——任意多个数相加——任意多个数相乘。最核心的是任意两个数相加的情况，它是学生后续学习活动与思维活动的基础，两个数相加的奇偶性的学习过程，引领学生初步建立了找规律的“找”中的方法结构，帮助学生初步感知了和的奇偶性，渗透了和与积的奇偶性的规律的本质原因，起到了很好的引领作用。

   ★学情分析：

   对于找规律的学习，五年级的学生在之前已经全面的学习了植树的规律，搭配的规律和周期的规律，也具体的学习了运算律、用计算器探索规律等内容。学生具备了一定的学习活动能力，积累了一定的基本活动经验，能够初步自主归纳规律。

    本课内容对于学生来说具有一定的挑战性，因为学生对于偶、奇数的理解存在于具体的数的性质认识范围，对于两数之和的分析的认识是散点状的，更没有具体的去研究与分析，这样学生在学习此内容时，心理呈现一种文体状态，并在逐步的分析中形成对命题的理解，最后通过自主学习分析研究，形成对命题的认识，并拓展体系，形成相关的名体系（域）。尤其会在活动过程中，在综合应用数学知识、方法的过程中，体会数学思想，积累相应的数学活动经验。

	教  学  过  程

	教学环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	常规积累
	知识回顾：

1、 奇数的特征。

2、 偶数的特征。

3、 字母a可以表示什么数？

4、 用含有字母a的式子分别表示偶数和奇数。
	同桌互说。

个位是0、2、4、6、8的数是偶数。

个位是1、3、5、7、9的数是奇数。

a可以表示整数、分数、小数等等。

偶数：2a

奇数：2a+1/2a-1
	帮助学生回忆原有的概念，明确自然数按是否是2的倍数分为奇数与偶数二类，会用字母来表示奇偶数，为下面的代数式证明做好铺垫。

	一、发现、证明两数相加的和的奇偶性 


	1、出示连加算式：1+2+3+……+149+150=

如何快速判断和为奇数还是偶数？

引发思考：以前我们遇到复杂的问题时，怎么办？

交流：从简单入手，找到规律。先研究最简单的两个加数相加。

探究一：两个加数相加
一放：举例

一收：半成品。指导完成归纳类型。

二放：还有哪些类型？按照样子写一写。

交流：怎样使得所有类型都出来呢？

小结：不管和是奇数还是偶数，都是从加数本身是奇数还是偶数来思 考的，说明和的奇偶性跟加数的奇偶性有关。

代数方法证明

交流：举例的方式举不完，有更好的方法来证明。

指导学生完成奇+奇=偶这一类型的字母证明。


	学生尝试判断

同桌讨论

学生举例

过程指导：举一个例子得出结论不行，要多举几个。

学生照样子把其他类型写一写。

同桌讨论

呈现讨论结果：

偶+偶=偶

偶+奇=奇

奇+奇=偶

剩下的两个结论，课后有兴趣的同学自己证明。


	本环节是学生从问题引领到直观分析的观察研究阶段，学生带着问题去思考，教师参与到学生整个学习活动环节，帮助学生体验化繁为简的数学研究方法，体验通过列举初步观察分析的数学过程，初步体验和是奇数或偶数与两个加数是奇数还是偶数有关，并从中初步发现规律，感受举例和证明得出结论。

本环节的底限要求的让每个学生学会枚举的方法，对于用代数式证明这一高标要求，有需求的同学可以尝试证明另外两个结论。

	2、 通过推理，发现规律


	探究二：三个加数相加

交流：我们已经初步感悟到和的奇偶性和加数有关，那么三个加数相加，又有几种情况呢？

放：能不能像老师这样先用文字写出所有的类型？

收：半成品，怎样才能有序地列举出所有情况呢？

交流：三个加数相加的和是奇数还是偶数呢？你有办法吗？刚才用到了举例，也可以用字母来证明，还有什么办法吗？

引发思考：2个加数的结论有了，那3个里面包含着2个吗？怎么用前面的结论想办法来得到3个的结论呢？

你准备选用哪种方法？如果你选择了举例的方法，你再想想可不可以用前面的结论来推理呢，如果你用了推理的方法，再想想能用字母来证明吗？老师希望看到不同的方法。

交流：1、有序列举

      2、推理的方法  

      3、那你觉得推理的方法怎么样？

整体观察，你有什么发现？和的奇偶性与什么有关？

探究三：四个加数的情况

放：有序的列举出所有的类型，然后用推理的方法快速得出结论，看看和的奇偶性跟奇数有着怎样的关系？

收：用2个加数结论推理

用3个加数结论推理

交流：在推理过程中，同学们有没有发现什么规律呢？和的奇偶性与奇数到底有着什么样的关系？
	同桌互相说一说，并写一写

同桌互相说一说，写一写

同桌讨论

独立探究，小组交流

偶+偶+偶=偶

偶+偶+奇=奇

偶+奇+奇=偶

奇+奇+奇=奇

写一写，同桌互相说一说，指名说

初步感受和的奇偶性和偶数无关和奇数有关。

写一写类型，然后推理，同桌互相交流

同桌讨论
	研究三个数相加和的规律，渗透：有序列举。

过程中指导：如何列举完全。

1、 同桌互说类型

2、 举数字，说结果

3、 举一个推理类型，再放下去，人人都会用推理的方法来证明

4、 列举一个用代数式证明的方法，剩下的课后有兴趣的同学完成。

	三、验证规律，解决复杂问题
	1、找到规律了，能解决刚才的复杂问题了吗？

2、练习：


	1+2+3+……+150

2+2+2+……+2+3+3+……+3
	

	四、回顾方法，研究积的奇偶性
	交流：回顾下研究过程，我们是怎样一步一步地研究出和的奇偶性的？你从中获得哪些启发呢？

迁移：那么在乘法算式中，积的奇偶性又有着怎样的规律呢？你准备怎么来研究？


	同桌互说

同桌互说
	本教学环节是一个迁移环节，帮助学生进行知识、方法的类比迁移，使学生在方法的支撑下再一次经历研究过程，培养科学的态度，提升分析问题、提炼结论的能力。


